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Klima-, Energi- og Bygningsudvalget har på vegne af Per Clausen (EL) i brev af 14. 
juni 2013 stillet mig følgende spørgsmål 4 til L 221, som jeg hermed skal besvare.

Spørgsmål 4

"Ministeren bedes bekræfte, at
 alle former for selvejende institutioner kan nettoafregne solcellestrøm inkl. 

evt. beboeres eller brugeres elforbrug – f.eks. efterskoler, højskoler og 
gymnasier?

 ferieboliger, der f.eks. anvender timeshare eller andre sameje-modeller, kan 
nettoafregne solcellestrøm inkl. gæsters forbrug?

 campingpladser med f.eks. ”fastliggere” kan nettoafregne solcellestrøm inkl. 
gæsters forbrug?

 kommuner kan stille tage på kommunale bygninger og institutioner til 
rådighed for et solcellelav?” 

Svar

Jeg kan hermed bekræfte, at selvejende institutioner, ferieboliger, der ejes af flere, 
og campingpladser kan nettoafregne egetforbruget fra et solcelleanlæg efter 
gældende regler jf. nettoafregningsbekendtgørelsen nr. 1068 af 16. november 2012 
og lov om afgift af elektricitet, såfremt anlægget er tilsluttet til det kollektive 
elforsyningsnet og 100 pct. ejet af forbrugeren. 

Nettoafregning efter gældende regler forudsætter med andre ord, at ejeren af 
solcelleanlægget og forbrugeren er samme juridiske enhed. Forbrugeren er i denne 
sammenhæng den juridiske person, der har kontraktforholdet med elleverandør og 
netvirksomhed.

Det fremsatte lovforslag L 221 vil endvidere give hjemmel til, at der kan udfærdiges 
regler, som giver lejere eller udlejere på lejeres vegne mulighed for at nettoafregne, 
selv om anlægget ikke er 100 pct. ejet af forbrugeren. Lejere og udlejere på lejeres 
vegne vil således kunne blive undtaget fra reglen om, at anlægsejeren og 
forbrugeren skal være samme juridiske enhed.

For så vidt angår den sidste del af spørgsmålet, skal jeg henvise til et svar, jeg har 
modtaget fra Økonomi- og Indenrigsministeriet:

”Ifølge det oplyste er det tanken, at de omhandlede solcellelav skal sælge den 
producerede energi med fortjeneste for øje. I den anledning skal Økonomi- og 
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Indenrigsministeriet oplyse, at efter almindelige kommunalretlige grundsætninger om 
kommuners opgavevaretagelse, de såkaldte kommunalfuldmagtsregler, er det ikke 
en kommunal opgave uden lovhjemmel at yde støtte til private, der driver virksomhed 
med fortjeneste for øje. Efter de nævnte kommunalfuldmagtsregler har kommuner en 
vis adgang til at sælge overkapacitet på markedsvilkår. Det beror på en konkret 
vurdering, hvorvidt betingelserne for salg af overkapacitet, som består i udleje af et 
tagareal, er opfyldt. ”

Med venlig hilsen

Martin Lidegaard


